РОССИЙСКОЕ СВИНОВОДСТВО: ТЕНДЕНЦИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Современную ситуацию и перспективы развития отрасли на ближайшие годы обсудили участники XIV Международной научно-практической конференции «Свиноводство-2022. Гибкость к вызовам — путь к устойчивости и развитию». Организатором конференции, прошедшей 5–7 декабря 2022 года в гибридном формате, выступил Национальный союз свиноводов (НСС) совместно с Международной промышленной академией (МПА). Большой интерес профессионального сообщества вызвал доклад генерального директора Национального Союза свиноводов, д.т.н. Юрия Ковалева «Текущие тенденции в свиноводстве России: адаптация к новым реалиям».

В ходе своего выступления гендиректор НСС Ю.И. Ковалев акцентировал внимание на ключевых тенденциях, сформировавшихся в отрасли к началу 2022 года. «Каждый год мы стараемся найти самую актуальную тему для конференции (а я — для презентации). В этом году понятие «адаптация» стало для меня главным», — отметил эксперт. По его мнению, в связи с огромным количеством изменений, произошедших за последние три года в России и мире, адаптация стала ключевым принципом существования в отрасли.

Спикер напомнил, что рубежным для отечественного свиноводства стал 2018 год, когда Россия достигла стопроцентной самообеспеченности по мясу свинины, притом что еще в 2012 году считалась импортером свинины № 1 в мире (в Россию ввозилось 1243 тыс. т, а производилось внутри страны 2563 тыс. т). В конце 2019 года на совете директоров НСС было отмечено, что перенасыщение рынка свинины станет главным отраслевым риском, отметил он.

Плановый рост новых мощностей обеспечил ранее прогнозируемый прирост производства более 250 тыс. т (+5%). Однако комплекс эпизоотических проблем (АЧС, РРСС и других) в конце 2020 года и в течение следующего привел к снижению производства в 2021 году на 200 тыс. т. Ежемесячные приросты производства свинины в России находились в положительной зоне с начала года, несмотря на все эпизоотические проблемы. В течение 2021 года оптовая цена на свинину росла, но как только под конец года произошел скачок в производстве, цены практически обвалились. «Это указывает

на то, что любой прирост производства будет сопряжен с обвалом цен», — отметил Юрий Ковалев.

Потребление свинины в 2021 году выросло почти на 2%, до уровня 28,3 кг/чел в год, — это наибольший показатель за последние 30 лет. Потребление всех видов мяса достигло уровня 76,9 кг/чел в год.

«Адаптация к новым реалиям — главная стратегическая тенденция 2022 года. Задача была даже не столько заработать, сколько выжить и сохраниться в новых реалиях», — пояснил докладчик. Он отметил, что этот год был довольно сложным для отрасли свиноводства. Производители столкнулись с санкционными ограничениями, волатильностью валют и риском падения внутреннего потребления (в результате снижения доходов населения).



В первой половине года существенно (на 25%) обвалился экспорт свинины. Сыграли роль ковидные ограничения во Вьетнаме и недостаток контейнеров для перевозки мяса. Не последнюю роль сыграло укрепление рубля. Изменился состав импортеров российской свинины: ранее большая доля поставок шла во Вьетнам и Гонконг, а теперь существенно выросли поставки в Беларусь и Казахстан. Со второй половины года начал восстанавливаться экспорт. «Мы ожидаем, что по итогам года падение по отношению к прошлому году составит 10–15%», — сообщил спикер. При этом сокращение





экспорта можно понимать как дополнительный прирост производства. Объемы мяса, которые не ушли за границу, останутся в России и будут давить на внутренний рынок, продолживший рост в 2022 году, отметил он. В течение этого года прирост производства свинины в СХП значительно увеличился: в І квартале он составил 5,8%, во II — 8,4%, в III — 9,3%. Прирост производства свинины в СХП за январь-сентябрь составил 7,9%. Снижение производства свинины в ЛПХ (-10,8%) и КФХ (-12,2%) уменьшило общий прирост производства в РФ свинины до +6,2% (+244,5 тыс. т). По данным эксперта, по итогам года общий прирост составит более 300 тыс. т (> 5%). На фоне всех остальных проблем прирост производства мог привести к падению цен на 10% и более, тем не менее сегодня цена на живых свиней составляет 118,36 руб./кг, что всего на 5,6% ниже прошлогоднего уровня, отметил спикер. «Это не то драматичное снижение, которое мы могли себе представить, если бы не было благоприятных факторов, например растущего потребления», — пояснил он. Прирост цен на свинину оказался ниже, чем на остальные виды мяса. Так, рост потребительской цены в І полугодии составил: на говядину — 13,78%, на баранину — 8,74%, на охлажденных $\kappa yp - 2,93\%$, а на свинину — всего 1%.

В презентации докладчик перечислил основные факторы роста потребления свинины в январе-сентябре 2022 года:

- снижение среднегодовых оптовых цен на продукцию свиноводства на 5–7%, отсутствие роста розничных цен на фоне роста цен на другие виды мяса, а также общей инфляции на уровне > 10%;
- увеличение выплат на ≈ 1 трлн руб. различным слоям населения;
- существенное снижение разницы в стоимости мяса птицы и свинины, что приводит к частичному перетоку спроса в сторону продукции свиноводства;
- снижение ресурсов и рост цен на говядину частично сдвинули спрос в сторону свинины.

По прогнозам НСС, производство свинины продолжит рост до 2025 года. Суммарно за это время оно прирастет на 755 тыс. т (на 14%). Основным драйвером развития отрасли будут топ-20 компаний, которые увеличат выпуск мяса на 25%, или почти на 1 млн т.

«Мы можем надеяться на растущее потребление, но наш главный стратегический вызов — экспорт мяса. Мы должны войти в топ-5 экспортеров свинины», — отметил Юрий Ковалев. Главной целью экспорта он назвал Китай. «Имея опыт работы с Гонконгом и Вьетнамом, мы можем рассчитывать на увеличение

поставок российской свинины в Китай до 300–350 тысяч тонн стоимостью до 1 миллиарда долларов США (в текущих ценах)», — заключил спикер.

21.11.2022 Президент России провел отраслевое совещание по вопросам животноводства в ходе церемонии запуска племенного центра по воспроизводству индейки в Тюменской области. С обобщенной позицией НСС по вопросу необходимости открытия рынка Китая для российских свиноводов выступил член Национального союза свиноводов, гендиректор ООО «Агропромкомплектация» Сергей Новиков, сообщил гендиректор НСС. «Мы поставили вопрос на самом высоком уровне — публично, гласно. Получили заверение первого лица государства, что эта работа будет продолжена, — резюмировал он. — Мы — за последовательную, настойчивую работу».

Спикер отметил, что в настоящее время в различной степени готовности находятся проектирование и строительство мощностей по убою более чем на 20 млн голов свиней в год. Он напомнил, что с 2010 по 2020 год доля животных, перерабатываемых на новых и модернизированных предприятиях, возросла с 12 до 60%. К 2025 году эта доля достигнет 80%. Именно эти предприятия составят экспортную основу свиноводческой индустрии, заключил эксперт.

Юрий Ковалев заострил внимание на концептуальных изменениях в базовых условиях развития отрасли свиноводства после 2020 года на среднесрочный период до 2025 года. В связи с достижением стопроцентной самообеспеченности по свинине и продолжающимся ростом российского производства резко возрастает внутренняя конкуренция, из-за чего оптовые цены на свиней будут планомерно снижаться (или как минимум не расти) в условиях инфляции в ближайшие годы. Ускоренное развитие за последние 2-3 года экспортной инфраструктуры зерна создает условия для роста объемов его экспорта, превышающих темпы роста его производства, что практически гарантирует формирование высокого уровня цен на зерно на внутреннем рынке в среднесрочной перспективе (более 15 тыс. руб./т с НДС) даже с учетом мер таможенно-тарифного регулирования. Переход от импортозамещения к экспортной стратегии отечественного свиноводства означает наступление нового периода прямой жесткой конкуренции с мировыми грандами в экспорте свинины не только на защищенном внутреннем рынке РФ (пошлина 25%), но прежде всего на рынках Юго-Восточной Азии. Совокупное действие всех этих факторов придаст дополнительный новый импульс необходимости повышения эффективности и конкурентоспособности отрасли всеми имеющимися методами, подытожил спикер.

Ю.Г. Седова

